

《婦女與兩性（性別）研究通訊》 回顧：第 59 到 64（65）期

文 | 朱偉誠 | 《婦女與兩性研究通訊》59 ~ 60 期、《婦女與性別研究通訊》61 ~ 65 期主編
2001 ~ 2002 年國立臺灣大學婦女研究室研究員
國立臺灣大學外國語文學系副教授

圖 | 編輯部提供

2001 年 10 月
5 日性別研究
教學研討會，
中間為朱偉誠
老師。



我在臺大婦女研究室擔任研究員的時間不是特別長（應該是從 2001 年 3 月到 2002 年 11 月），期間所負責的最主要工作之一，就是擔任《婦女與兩性研究通訊》（我任內 2001 年 12 月 61 期起改名為《婦女與性別研究通訊》）的主編工作，從 2001 年 6 月第 59 期開始到 2002 年 9 月第 64 期止，一共六期；2003 年 1 月出版的第 65 期我雖然仍掛名主編，但相關編務實已移交給當時的新任主編鄭毓瑜老師（要感謝鄭老師仍讓我忝掛該期主編之名）。

出版《通訊》和學術期刊性質的《婦女與兩性學刊》（也在我任研究員的那段時間改名為《女學學誌：婦女與性別研究》）是婦女研究室兩個長期的主要出版工作。《學刊》作為國內第一本、也應該仍是唯一一本專門以女性與性別研究為關注焦點的學術期刊，其重要性當然不言可喻。但《通訊》就純粹是出自於熱愛的服務勞動了（labor of love），因為其功能無非就是為國內乃至華文界的研究同好彙集提供相關的研究資訊，乃至初步的研究心得交流——至少這是我的理解，也是我

負責期間所秉持的編輯方針。因此在內容上務求開放，包括每期的主題（「婦研專論」）、當時新出書的書評、乃至其他任何相關活動的心得報導，只要有所聽聞且能夠找到合適、有意願的人來寫，就盡量給予其空間（現在翻看目錄回想起來，也要感謝當時不少朋友以更大的服務熱忱答應我的稿約）。

而為了加強上述的資訊服務功能，為我任內所新創（或加強？）的，便是對於該季中文性別新出書目（含期刊與會議論文）與每學期各大專院校開設性別相關課程的蒐集彙整。這兩者其實都是相當吃力不討好的工作，實際做起來也比想像中複雜很多，包括散落於各處的資料搜羅、避免遺漏、再加過濾分類，都是需要辛苦工夫而且頗費思量的（這要感謝我任內的幾位執編與工讀生不辭辛勞的努力）。儘管可能未必完備，但終究是為歷史保留下了

珍貴的記錄，而且在當時整理的過程中，也常有令我們自己都覺得頗有收穫的發現。現在仍定期收到《婦研縱橫》（《通訊》後來的改版刊名），很高興發現這兩個欄目都依然在持續進行中。

《通訊》的資訊彙整與流通工作，我以為其意義也正在於此。儘管現在由於網路發達與新的社交介面的出現，資訊的流通與獲得看似不是問題，但其實還是需要有人將散落的資訊統整在一起，大家才會真的看見，並也才會留下便於未來查考的紀錄。尤其在國內學術期刊日趨專業化而過於排斥正式論文之外其他書寫的偏頗走向下，類似以往《通訊》或現在《婦研縱橫》這樣中介雜誌性質的刊物，更是顯得格外重要。只不過若想要發揮其應有的功能與影響，不斷與時俱進以便能更貼近時代脈動，還是很有必要的，謹提供給後繼者參考。



2003年6月21日「同志現身／運動在台灣」座談會，右二為朱偉誠老師。